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NAVODILA KANDIDATU

cI?azliliyo preberite ta navodila. Ne obracajte strani in ne reSujte nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne
ovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na obrazca za ocenjevanije.

Odgovore vpisujte v izpitno polo z nalivnim peresom ali kemi¢nim svinénikom. ReSitev v izpitni poli ni dovoljeno
zapisovati z navadnim svin¢nikom.

|zpitna pola vsebuje devet nalog. Izberite jih pet in jih po reSevanju oznacite v seznamu na tej strani, in sicer tako
da obkroZite Stevilke pred njimi. Ce izbrane naloge ne bodo oznacene, bo ocenjevalec ocenil prvih pet nalog po
vrstnem redu.

naloga X | naloga X
1. hemoglobin VI. termoregulacija

11. delitev celice VII. 8kodljivci

I11. presnova bakterij VIII. krvne skupine

1V. glive IX. prebava ogljikovih hidratov

V. dihala

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.

Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatét. Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba,
amig ezt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi.

Ragassza vagy irja be kddszamat a feladatlap jobb felsé sarkaban levé keretbe, valamint az
értékelblapokra.

Valaszait toltétollal vagy golyodstollal irja a feladatlapra. A feladatlapra nem szabad ceruzaval irmni a
megoldasokat.

A feladatlap kilenc feladatot tartalmaz. Ebbél 6tét valasszon, majd megoldasuk utan jelélje meg 6ket
ezen oldal jegyzékében 1gy, hogy bekarikazza az elbttik allé6 szamot. Ha a valasztott feladatokat nem
Jeléli meg, az értékelé tanar az elsé 6t feladatot értékeli.

naloga X |naloga X
I. hemoglobin VI. termoreguldcio

Il a sejtek osztodasa VII. kdrtevok

. a baktériumok anyagcseréje VIIl. vércsoportok

IV. gombdk IX. a szénhidrdtok emésztése

V. légzdrendszer

Bizzon 6nmagaban és képességeiben.

Eredményes munkat kivanunk!
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I. HEMOGLOBIN / HEMOGLOBIN

Skica prikazuje hemoglobin (primarno, sekundarno, terciarno in kvartarno strukturo molekule).

Az dabra a hemoglobint mutatja be (a molekula elsédleges, mdsodlagos, harmadlagos és negyedleges
szerkezetét),

D

1. Katere celice v nasem telesu vsebujejo hemoglobin?

Testiink melyik sejtjei tartalmaznak hemoglobint?
(1 tocka/pont)
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2. Skica D prikazuje primarno zgradbo beljakovine v hemoglobinu. Kaj je obkrozeno na skici D?

A D dbra a hemoglobinban 1év3 fehérje elsddleges szerkezetét mutatja be. Mi van a D dbrdn

bekarikdzva?
(1 tocka/pont)

3. Molekula hemoglobina je sestavljena iz beljakovinskega in nebeljakovinskega dela. Katera
nebeljakovinska snov je sestavni del molekule hemoglobina?

A hemoglobin molekulaszerkezete fehérjébdl és nem fehérje jellegii alkotorészbdl épiil fel. Melyik
nem fehérje jellegii alkotorész épiti fel a hemoglobin molekuldjat?
(1 tocka/pont)

4.  Graf prikazuje delez kisika, ki ga veze hemoglobin pri razli¢nih parcialnih tlakih kisika. Vezava
kisika na hemoglobin je odvisna tudi od temperature.

A grafikon az oxigén részardnydt mutatja be, amelyet a hemoglobin kiilonbozd parcidlis
nyomdsndl kot meg. Az oxigén hemoglobinkdotése a hdmérséklettdl is fiigg.

AZzasi¢enost z O,
o, | O nel torténd
telitettség 30°C
100 T
25°C
37°C
50
0 Il Il Il - - »
parcialni tlak O,
02- én parcidlis nyomdsa

ey

kisikom?

Milyen hdmérsékletnél sziikséges az oxigén legkisebb parcidlis nyomdsa, hogy a hemoglobin
elérje az 50 %-os oxigén-telitetiséget?
(1 tocka/pont)
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Porabo kisika v zivalskih tkivih merimo tako, da opazujemo spremembo volumna kisika, ki ga
tkivo porabi pri stalni temperaturi in tlaku na enoto teze v enoti ¢asa. Tako izmerjeno porabo
kisika imenujemo stopnja respiracije ali Qq.

Az dllati szdvetek oxigénfelhaszndldsdt ugy mérjiik, hogy megfigyeljiik annak az oxigénnek a
térfogatvdltozasdt, amelyet a szovet — dllando hémérsékleten és nyomdsndl, adott suly- és id6-
egységében — haszndl fel. Az igy kimért oxigénhaszndlatot respirdcios foknak vagy Q,-nek
nevezziik.

Preglednica prikazuje porabo kisika v ml, izmerjeno za izolirano misi¢no tkivo, jetrno tkivo in
kozo Zabe v eni uri. Za meritve so uporabili po 200 mg tkiva.

A tablazat a béka izoldlt izomszovetére, mdjszovetére és borére vonatkozo, egy ordn keresztiil
mért oxigénfelhaszndldst mutatia be ml-ben. A méréshez mindegyik szévetbdl 200 mg-ot
haszndltak fel.

ml porabljenega O,
a felhaszndlt O, mennyisége ml-ben
Tkivo po 10 po 20 po 30 po 40 po 50 po 60
Szovet minutah minutah minutah minutah minutah minutah
10 perc 20 perc 30 perc 40 perc 50 perc 60 perc
mulva miulva miulva mulva mulva mulva
jetra 0,02 0,19 0,25 0,35 0,42 0,48
mdj
miSice 0,04 0,11 0,18 0,30 0,35 0,41
izom
koza 0,06 0,13 0,23 0,33 0,38 0,45
bor
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Narisite graf, ki bo prikazoval koli¢ino porabljenega kisika v odvisnosti od ¢asa.

Grafikonnal dbrdzolja a felhaszndlt oxigén mennyiségét az idd fliggvényében.
(2 tocki/pont)

A

\4

6. Katero tkivo je v prvih 20 minutah porabilo najvec kisika?

Melyik szovet haszndlt fel legtobb oxigént az elsd 20 percben?
(1 tocka/pont)

7. Zakaj celice porabljajo kisik?

Mire haszndljik a sejtek az oxigént?
(1 tocka/pont)
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II. DELITEV CELICE / A SEJTEK OSZTODASA

Skice, oznacene z A do E, prikazujejo faze delitve celice.

Az A-tol E-ig jelolt abrdk a sejtosztédas fazisait mutatjik be.

1. Poimenujte strukturi, ki ju kazeta puscici M in N.

Nevezze meg az M és az N nyilakkal jelolt struktirdkat!
(1 tocka/pont)

M

N

2. Katera skica prikazuje celico v metafazi?

Melyik dbra dbrdzolja a sejtet a metafazis szakaszaban?
(1 tocka/pont)

3. S svetlobnim mikroskopom navadno ne vidimo kromosomov v deleci se celici. Kaj moramo
narediti, da jih vidimo?

Fénymikroszkdppal dltalaban nem latjuk az 0sztodo sejtben a kromoszomakat. Mit kell tenniink,
hogy lathatova valjanak?
(1 tocka/pont)

4. Katere celice v nasem telesu se ne delijo tako, kakor je prikazano na zgornjih skicah?

A testiink mely sejtjei nem ugy osztodnak, mint ahogy azt a fenti abrdak mutatjak?
(1 tocka/pont)
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5. Kolicina DNA je na koncu interfaze vec¢ja kakor na zacetku. Kaj je vzrok povecanja?

A DNA mennyisége az interfdzis végén nagyobb, mint a kezdetén. Mi az oka a mennyiség
novekedésének?
(1 tocka/pont)

6. Diagram prikazuje zaporedje dogodkov v celi¢nem ciklu. Osencite tiste dele diagrama, ki
prikazujejo faze mitoze, v katerih so kromosomi dvokromatidni.

A diagram a sejtciklus szakaszainak sorrendjét szemlélteti. Satirozza be a diagramnak azt a
részét, amely a mitozisnak azokat a szakaszait mutatja be, amelyekben a kromoszémdk
kétkromatiddsak.

(1 tocka/pont)

Legenda:

I — interfaza / interfazis
M — mitoza / mitozis
1, 2, 3, 4 — faze mitoze / a mitdzis fazisai

7.  Celica za normalno delitev med drugimi biogenimi elementi potrebuje tudi dusik.
Katera sestavina molekule DNK vsebuje dusik?

A sejtnek a normdlis sejtosztédashoz egyéb biogén elemek mellet nitrogénre is sziiksége van. A
DNA-molekula melyik osszetevdje tartalmaz nitrogént?
(1 tocka/pont)

Poleg lahkega izotopa dusika '“N obstaja tudi tezji izotop "N, s katerim oznadujemo DNA.
Bakterije (Echerichia coli) so rasle na gojis€u, ki je vsebovalo "N (zagetna generacija). Vsa
DNA teh bakterij je vsebovala °N. 1z vzorca teh bakterij so izolirali DNA in jo prenesli v
centrifugirko. Po centrifugiranju je bila DNA zbrana na mestu, kakor ga prikazuje skica
centrifugirke A.

Nato so bakterije precepili na novo gojisée z dusikom "N in dopustili, da so se enkrat delile.
Tako je nastala 1. generacija na novem gojiscu. Ponovili so postopek izolacije in centrifugiranja
ter dobili rezultat, kakrSnega prikazuje skica centrifugirke B.

Postopek izolacije in centrifugiranja so Se enkrat ponovili za 2. generacijo bakterij, ki so rasle na
istem gojiscu kakor bakterije 1. generacije.
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Konnyii nitrogén "*N- izotépon kiviil ismert a nehéz nitrogén "°N-izot6p is, amellyel a DNA-
molekuldt jeloljiik. A baktériumokat (Echerichia coli) " N-izotépot tartalmazé taptalajon
tenyésztették (kezdeti generdcic). A baktériumok osszes DNA-ja " N-izotépot tartalmazott. A
baktériummintabdl izoldltak a DNA-t, és dttették a centrifugacsébe. A centrifugdlas utdn a DNA
azon a helyen gyiilt ossze, ahol azt az A dbra mutatja.

Ezutdn a baktériumokat 1j nitrogén "'N-t tartalmazé tdptalajra helyezték dt, és lehetévé tették a
sejtek egyszeri osztoddsdt. 1gy keltkezett az elsd generdcio az uj taptalajon. Megismételték az
izoldcio és a centrifugdlas folvamatdt, és a B centrifugacsé dbrdjdan bemutatott eredményt
kaptdk.

Az izoldcio és a centrifugdlds folyamatdat még egyszer megismételték a baktériumok masodik
generdciojdaval, amelyeket ugyanazon a tdptalajon temyésztettek ki, mint az elsé generdciot.

V centrifugirki C oznacite polozaj DNA iz bakterij 2. generacije.

A C centrifugacsoben jelolje meg a baktériumok mdsodik generdciojabol kivont DNA helyzetét!
(1 tocka/pont)

)

\ ( \ 1

N

Centrifugirka A Centrifugirka B Centrifugirka C

A centrifugacsé B centrifugacsé C centrifugacsd
(zaCetna generacija) (1. generacija) (2. generacija)

kezdd generdcio elsé generdcio mdsodik

generdcio
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III. PRESNOVA BAKTERLJ / A BAKTERIUMOK ANYAGCSEREJE

1. Bakterije so skupina organizmov, ki se v zgradbi celic jasno razlikuje od vseh drugih zivih bitij.
Nastejte dve znacilnosti, po katerih se zgradba bakterijskih celic razlikuje od zgradbe celic
drugih organizmov.

A baktériumok az élélények olyan csoportja, amelyek a sejtfelépitésiik alapjan egyértelmiien
kiilonboznek minden mas éldlénytdl. Soroljon fel két olyan tulajdonsdgot, amelyben a
baktériumok sejtjeinek felépitése kiilonbozik mds szervezetek sejtjeinek felépitésétdl.

(1 tocka/pont)

2. Ceprav je zgradba bakterijskih celic zelo preprosta, so ti organizmi presnovno zelo raznoliki.
Vedina je sposobnih celi¢nega dihanja. Kje so pri teh bakterijah encimi dihalne verige?

Habar a baktériumsejtek felépitése igen egyszerti, ezek a szervezetek anyagcseréjiiket tekintve
igen sokfélék. Tobbségiik képes sejtlégzést végezni. Hol talalhatok ezeknél a baktériumokndl a
légzési lanc enzimjei?

(1 tocka/pont)

3. Bakterije, ki nimajo celi¢nega dihanja, pridobivajo ATP z razli¢nimi vrstami vrenj. V ¢em se
vrste vrenj med seboj razlikujejo?

Azok a baktériumok, amelyekben nem folyik sejtlégzés, az ATP-t kiilonbozd erjedésfajtakkal
termelik. Miben kiilonboznek az evjedés egyes fajtdi?
(1 tocka/pont)

4. 'V nekaterih okoljih lahko zivijo samo bakterije, ki opravljajo vrenje. Kaj je znacilnost habitatov,
v katerih lahko zivijo samo take bakterije?

Egyes kornyezetekben csak erjedést végzd baktériumok élhetnek. Mi jellemzd az ilyen
habitatokra, amelyekben csak ilyen baktériumok élhetnek?
(1 tocka/pont)

5. Modrozelene bakterije so fotoavtotrofni organizmi, katerih fotosinteza je enaka fotosintezi pri
rastlinah. Katere snovi se porabljajo v sekundarnih (temotnih) reakcijah?

A kékbaktériumok fotoautotrof szervezetek, amelyek fotoszitézise megegyezik a novények
fotoszintézisével. Mely anyagok haszndlodnak fel a madsodlagos (sotét-) reakciokban?
(1 tocka/pont)
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Tako kakor pri rastlinah je tudi pri modrozelenih bakterijah (cepljivkah) hitrost fotosinteze
odvisna od temperature. Narisite graf, ki bo pokazal to odvisnost.

Akdresak a novényeknél, a kékbaktériumokndl is a hdmérséklettdl fiigg a fotoszintézis

gvorsasdaga. Grafikonnal mutassa be ezt a fiiggvényt!
(1 tocka/pont)

Med avtotrofnimi bakterijami najdemo take, ki opravljajo fotosintezo, in take, ki opravljajo
kemosintezo. Kaj je vir energije, ki jo uporabljajo kemoavtotrofi (namesto svetlobe, ki jo
izkoriscajo fotoavrotrofi)?

Az autotrof baktériumok kozott talalunk olyanokat, amelyek fotoszintézist, és olyanokat, amelyek
kemoszintézist végeznek. Mi annak az energidnak a forrdsa, amelyet a kemoautotréfok

haszndlnak fel (a fény helyett, amelyet a fotoautotréfok haszndlnak)?
(1 tocka/pont)

Primer kemoavtotrofnih bakterij so bakterije, ki opravljajo nitrifikacijo. Kaj je nitrifikacija?

A kemoautotrof baktériumok példdjat azok a baktériumok képezik, amelyek nitrifikdaciot
végeznek. Mi a nitrifikdcio?
(1 tocka/pont)
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IV. GLIVE /| GOMBAK

1. Poleg rastlin in zivali so glive tretje kraljestvo evkariontov. V nekaterih znacilnostih so podobne
rastlinam, v drugih pa Zivalim. Navedite eno znacilnost gliv, ki je enaka kakor pri rastlinah, in
eno znacilnost, po kateri se od rastlin razlikuje.

A novények és az dllatok mellett a gombdk az eukariotak harmadik orszdga. Egyes
jellegzeteségeikben a novényekre, mdsokban viszont az dllatokra hasonlitanak. Nevezze meg a
gombdk egy olyan jellegzeteségét, amely azonos a névényekével, és egy olyat, amelyik kiilonbozik
a novényekétol.

(1 tocka/pont)

Enako:

Azonos:

Razli¢no:

Kiilonbozo:

2. Glive oznacujemo kot stelj¢nice. Kaj pomeni, da je telo glive steljka?

A gombdkat telepes testiiekként hatarozzuk meg. Mit jelent az, hogy a gomba teste telepes?
(1 tocka/pont)

3. Stevilne glive zivijo v mutualisti¢ni povezavi (obveznem soZitju) z drugimi organizmi. Primer
take povezave je mikoriza, pri kateri gliva in vi§ja rastlina, npr. drevo, vzpostavita medsebojni
odnos. Kateri del drevesa je v neposrednem stiku s hifami gliv?

Szdmos gomba él mds szervezettel mutualizmusban (kotelezd egyiittélés). Ennek egy példdja a
mikorrhiza, amelyben a gomba és a magasabb rendii novény, pl. a fa kdlcsonos viszonyt alakit ki.
A fa melyik része van kdzvetlen kapcsolatban a gombafonalakkal (hifdkkal)?

(1 tocka/pont)
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Drevesa, ki so v mikorizni povezavi z glivo, imajo prednost v tekmovanju z drevesi iste vrste, ki
te povezave ne vzpostavijo. Razlozite, kako gliva »pomaga« drevesu.

Zakaj je to drevo uspesnejse pri tekmovanju z drevesi, ki nimajo mikorize?

Azok a fik, amelyek a gombdkkal mikorrhizist alakitottak ki, eldnyben vannak a versengésben
azokkal az ugyanazon fajbol szdrmazo fakkal szemben, amelyek ilyen kapcsolatot nem alakitottak
ki. Magyardzza meg, hogyan »segit« a gomba a fanak!

Miért eredményesebb ez a fa a versengésben azokkal a fakkal szemben, amelyeknél nincs

mikorrhizis?
(2 tocki/pont)

Glive so tudi zelo pomembne pri kroZenju snovi v ekosistemih, saj so sposobne razgraditi
celulozo. Kaj daje glivam to sposobnost?

Az dkologiai rendszerekben a gombdk igen fontosak az anyagok korforgdsaban, hiszen le tudjdk

bontani a cellulozt. Mi adja a gombdknak ezt a képeséget?
(1 tocka/pont)

Pri peki kruha uporabljamo kvas. V kaks$ni povezavi s kvasom so luknje v kruhu? Razlozite.

Kenyérsiitésnél élesztot hasznalunk. Milyen dsszekittetésben vannak a kenyérben a lyukak az

élesztdvel? Magyardzza meg!
(2 tocki/pont)
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V. DIHALA / LEGZORENDSZER

Organizmi so v evoluciji razvili razli¢ne dihalne povrSine, skozi katere se izmenjavata kisik in
ogljikov dioksid.

Az evolucioban kiilonbozd légzdfeliiletek fejlodtek ki, amelyeken keresztiil az oxigén és a szén-dioxid
kicserélodik.

1. Vrtincar in dezevnik izmenjavata dihalne pline skozi telesno povrsino. Kako pride kisik do vsake
celice pri vrtincarju in kako pri deZzevniku?

Az drvényféreg és a foldigiliszta a testfeliiletiikon keresztiil cserélik ki a légzéshez sziikséges
gdzokat. Hogyan jut az oxigén az orvényféreg egyes sejtjeihez, és hogy van ez a foldigiliszta

esetében?
(1 tocka/pont)
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Mnogi organizmi so razvili specializirane dihalne povrSine za izmenjavo dihalnih plinov. Katera
dihala imajo organizmi na sliki?

Sok szervezet specidlis légzdfeliileteket fejlesztett ki a légzégdzok cseréjéhez. Milyen
légzdrendszeriik van az dbrdn bemutatot szervezeteknek?

(1 tocka/pont)

Dihalo organizma A:

Az A szervezet légzdrendszere

Dihalo organizma B:

A B szervezet légzdrendszere

Dihalo organizma C:

A C szervezet légzérendszere
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Slike prikazujejo del dihalnega sistema dvozivke (E), plazilca (F) in ptice (G).
Az abrdk a kétéltiiek (E), a hilllok (F) és a madarak (G) légz6rendszerének részét mutatjdk be.

3. Pljuca plazilcev omogocajo bolj ucinkovito izmenjavo dihalnih plinov kakor pljuca dvozivk.
Zakaj?

A hiillok tiideje hatékonyabb gdzcserét tesz lehetdvé, mint a kétéltiiek tiideje. Miért?
(1 tocka/pont)

4, Dvozivke dihajo tudi s kozo. Kaksna je njihova koza, da jim to omogoc¢a? Nastejte dve
znacilnosti.

A kétéltiiek a boriikon keresztiil is lélegeznek. A bor milyen tulajdonsdgai teszik ezt lehetévé?

Soroljon fel két jellegzetességet.
(1 tocka/pont)
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Pti¢i potrebujejo za vzdrzevanje stalne telesne temperature in za letenje veliko energije, zato je
njihov dihalni sistem najzmogljivej$i med vsemi vretencarji. Navedite dve znacilnosti, po katerih
se dihalni sistem ptic razlikuje od dihal sesalcev.

A madarak az dllando testhdmérséklet fenntartdasdhoz és a repiiléshez sok energidt haszndlnak
fel, ezért a gerincesek kozott az & légzdrendszeriik a legjobb teljesitdképességii. Soroljon fel két
olyan jellegzetességet, amelyben a madarak légzdrendszere kiilonbozik az emldsik

légzdrendszerétdl.
(2 tocki/pont)

1. znadilnost:

Elsd jellegzetesség:

2. znalilnost:
Masodik jellegzetesség:

Sesalci imajo pljuca zgrajena iz Stevilnih vecjih in manjsih sapnic ter plju¢nih mehurckov
(alveol). Spodnja shema prikazuje del pljuc sesalca. Na shemi B s pusCico oznacite pot
prehajanja kisika pri izmenjavi dihalnih plinov.

Az emldsok tiideje szamos nagyobb és kisebb horgdbdl, valamint tiidohdlyagokbol
(alveolusokbol) van felépitve. A kovetkezd abra az emllsok tiidejének egy részét mutatja be. A B
dbran nyillal jeldlje az oxigén utjat a gazcserében.

(1 tocka/pont)
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7. Kdaj kisik preneha prehajati v smer, ki ste jo oznacili pri prejSnjem odgovoru?

Mikor dll le az oxigén vandorldsa abban az iranyban, amelyet az el6zd valaszban jelolt meg?
(1 tocka/pont)
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VI. TERMOREGULACIJA / TERMOREGULACIO

Organizmi Zivijo v spremenljivih razmerah. Spremembe zunanjega okolja vplivajo na notranje okolje
organizmov. Razli¢ni organizmi imajo bolj ali manj razvito homeostazo.

A szervezetek vdltozo koriilmények kozt élnek. A kiilsG kornyezet vdltozdsai hatdssal vannak a belsd

kornyezetre. A killonbozd szervezeteknek kiilonbozd fejlettségii a homeosztdzisa.

1. Kaj je homeostaza?

Mi a homeosztdazis?
(1 tocka/pont)

2.V mozganih je sredise za uravnavanje telesne temperature. Tam je v posebnih ziv¢nih celicah
tudi nastavljena vrednost telesne temperature. Ta vrednost je za &loveka okrog 37 °C. Ce telesna
temperatura pade, se sprozijo mehanizmi za njen dvig. Kako prispevajo k zviSevanju telesne
temperature ogrodne (skeletne) misice?

A testhémérséklet szabdlyozasdnak kozpontja az agyvelében van. Ott egy kiilon sejtcsoprt felelds
a testhémérséklet bedllitasdaért. Ez az érték az ember esetében 37 °C koriil van. Ha a
testhémérséklet csokken, aktivdlodnak az emelkedésre szolgdlo mechanizmusok. Hogyan

Jarulnak hozza a testhdmérséklet emelkedéséhez a vazizmok?
(1 tocka/pont)
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3.

Pri uravnavanju telesne temperature imajo pomembno vlogo tudi nekatere strukture v kozi. Na
shemi koze s ¢rko A oznacdite krvne zile v usnjici in s ¢rko B zlezo znojnico.

A testhdmeérséklet szdabdlyozdsdaban fontos szerepe van a bérben levd strukturdknak. Jelolje a bor

abrdjan A betiivel az irharéteg vérereit, és B betiivel a verejtékmirigyet.
(1 tocka/pont)

4.

Kaj se zgodi s krvnimi zilami v zgornjih plasteh usnjice, ¢e se temperatura koze zniza?

Mi torténik a vérerekkel az irha felsG rétegében, ha a bér homérséklete csékken?
(1 tocka/pont)

Razlozite, kako znojnice prispevajo k ohlajanju telesa.

Magyardzza meg, hogyan jarulnak hozzd a verejtékmirigyek a test hiitéséhez.
(1 tocka/pont)
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Pri mnogih sesalcih se dlaka najezi, ¢e se znajdejo v hladnem okolju. Razlozite, kako najezena
dlaka zmanjsa izgubo toplote.

Hidegben sok emlds szdre felborzolodik. Magyardzza meg, hogyan csokkenti a felborzolodott

sz0r a hdveszteséget.
(1 tocka/pont)

Alkohol ima ve¢ skodljivih u¢inkov na ¢loveka. Kako alkohol v organizmu vpliva na telesno
temperaturo? Razlozite.

Az alkoholnak szamos karos hatdsa van az emberre. Magyardzza meg, hogyan hat az alkohol a

szervezetben a testhémérsékletre.
(2 tocki/pont)
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VII. SKODLJIVCI / KARTEVOK

mravlja listna us licinka pikapolonice
hangya levéltetii a katicabogadr larvdja

1. Listne usi in li¢inke pikapolonic Zive na breskovem drevesu. Mravlje, ki prihajajo na drevo,
lizejo sladki izlo¢ek listnih usi in jih branijo pred li¢inkami pikapolonic, ki jedo listne usi.

Imenujte medvrstni odnos med mravljami in listnimi u$mi ter medvrstni odnos med listnimi usmi
in licinkami pikapolonic.

A levéltetvek és a katicabogdr ldrvdi a barackfan élnek. A hangydk a fdara jarva a levéltetvek
édes valadékat nyalogatjik, és megvédik dket a katicabogar ldarvditol, amelyek levéltetvekkel
tdpldlkoznak.

Nevezze meg a hangydk és a levéltetvek fajok kozti viszonydt, valamint a levéltetvek és a

katicabogdr larvdinak fajok kozti viszonydt.
(1 tocka/pont)

Odnos med mravljami in listnimi uSmi:

A hangydk és a levéltetvek viszonya:

Odnos med li¢inkami pikapolonic in listnimi u$mi:

A katicabogar ldrvdinak és a levéltetveknek a viszonya:
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Ce okoli debla drevesa namestimo lepljive trakove, se $tevilo listnih usi na mladih poganjkih v
nekaj dneh zelo zmanjsa. Zakaj?

Ha a fatorzsre ragasztészalagot evdsitiink, akkor néhdny nap mulva a fiatal levéltetvek szama

Jjelentésen csokken. Miért?
(1 tocka/pont)

Tako zatiranje Skodljivcev je okolju in ¢loveku veliko bolj prijazno kakor uporaba pesticidov.
Navedite dva razloga proti uporabi pesticidov.

A kartevék irtdasanak ilyen modja a kornyezetre és az emberekre nézve sokkal jobb, mint a

peszticidek haszndlata. Soroljon fel két okot a peszticidek haszndlata ellen.
(1 tocka/pont)

Zakaj v velikih nasadih sadnega drevja okolju prijazne nacine zatiranja $kodljivcev redko
uporabljajo in raje posegajo po kemi¢nih pripravkih za zatiranje?

Miért alkalmazzdk ritkabban a nagy gyiimolcsdsokben a kdrnyezetbardt kdrtevdirtdst, és miért

nyulnak inkdabb vegyszerekhez?
(1 tocka/pont)

Pri pogosti uporabi pesticidov postanejo Skodljivei odporni proti njim. Kaj to pomeni?

A peszticidek gyakori haszndlataval a kartevok ellendllobbak lesznek. Mit jelent ez?
(1 tocka/pont)
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6. Zakaj v sadovnjaku, v katerem pogosto uporabljajo isti pesticid, postaja ¢edalje ve¢ skodljivcev
odpornih proti temu pesticidu? Razlozite.

Magyardzza meg, miért lesz abban a gyomiilcsdsben, ahol ugyanazt a peszticidet gyakrabban

haszndljdk, egyre t0bb kdrtevd ellendllob e peszticid ellen. Magyardzza meg!
(1 tocka/pont)

7.V monokulturnih sadovnjakih se $kodljivci veliko bolj namnozijo kakor v mesanih sadovnjakih.
Katere ugodnosti za razvoj skodljivcev dajejo monokulture? Nastejte dve.

A monokulturdlis gyiimolcsosokben a kdartevok sokkal jobban elszaporodnak, mint a vegyes
gyviimolcsosokben. Milyen kedvezményekkel jarnak a monokultiirdk a kdartevdk fejlédésében?
Soroljon fel kettot.

(1 tocka/pont)

8.  Pri tradicionalnem kmetovanju so sadovnjaki majhni in navadno raste v njih ve¢ vrst dreves. Od
sosednjih sadovnjakov jih loCujejo povrsine z drugimi rastlinami. Zakaj se pri takem nacinu
kmetovanja Skodljivci Sirijo pocasneje?

A hagyomdnyos mezégazdasdgban a gyiimolcssok kicsik, és dltaldban tobbféle gyiimolcsfa van
benniik. A szomszédos gyiimolcsosoktdl mas novényekkel bendtt teriiletek hatdroljdk el Sket.

Miért lassubb az e fajta gazddlkodasndl a kartevdk elszaporoddsa?
(1 tocka/pont)
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VIIL. KRVNE SKUPINE / VERCSOPORTOK

Slika prikazuje krvni razmaz.

Az dbra a vérkenetet mutatja be.

L.

S katero ¢rko so na sliki oznaceni eritrociti?

Melyik betiivel vannak az abrdan megjelolve az eritrocitdk?
(1 tocka/pont)

Eritrociti imajo na svoji povrsini antigene (aglutinogene), ki dolo¢ajo krvne skupine ABO
sistema. Kateri so ti antigeni?

Az eritocitdk feliiletén antigének vannak, amelyek az ABO-vércsoportrendszert hatdrozzdk meg.

Melyek ezek az antigének?
(1 tocka/pont)

Katera je najpomembnejsa naloga eritrocitov v telesu?

Mi az eritrocitak legfontosabb feladata a testben?
(1 tocka/pont)
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4. Janez je zelel ugotoviti, katero krvno skupino ima. V laboratoriju so naredili test. Na stekelce so
kanili tri kapljice njegove krvi. V prvo kapljico niso dodali nic¢esar, v drugo so dodali protitelo
anti A, v tretjo pa protitelo anti B. V nekaterih kapljicah so se eritrociti po dodatku protiteles
zlepili. Rezultate prikazuje spodnja skica.

Janez meg akarta dllapitani, milyen a vércsoportja. A laboratoriumban elvégezték a tesztet. A
targylemezre Janez hdarom vércseppjét cseppentették. Az elsd csepphez semmit sem adtak, a
mdsodikhoz anti-A antitestet, a harmadikhoz pedig anti-B antitestet tettek. Az egyes cseppekben
az antitest hozzdaddsaval az eritrocitdk osszetapadtak. Az evedményeket az aldbbi dbra mutatja
be.

1. 2. (anti A) 3. (anti B)

O

Legenda: nezlepljeni eritrociti Q
nem dsszetapadt eritrocitik

zlepljeni eritrociti
osszetapadit eritrocitdak

Katero krvno skupino ima Janez?
Milyen vércsoportu Janez?
(1 tocka/pont)

5. Janez ima sestro Majo, ki ima krvno skupino A. Kaksen bi bil rezultat testa pri njej? VriSite v
skico.

Maja, Janez testvére A vércsoportu. Milyen lenne ndla a teszt eredménye? Rajzolja az dbrdba.
(1 tocka/pont)

2. (anti A) 3. (anti B)

OQO

6. Kaksno vlogo v testu je imela prva kapljica krvi? Razlozite.

Magyardzza meg, milyen szerepe volt a teszinél az elsé vércseppnek.
(1 tocka/pont)
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Katero krvno skupino imajo Janezovi star§i? Napisite tri od moznih genotipov starSev.

Milyen vércsoportiak Janez sziilei? Irjon le hdrmat a sziil6k lehetséges genotipusai koziil.

(2 tocki/pont)

Genotip matere
Az anya genotipusa

Genotip oceta
Az apa genotipusa

1. moznost

2. moznost

3. moznost
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IX. PREBAVA OGLJIKOVIH HIDRATOV / A SZENHIDRATOK EMESZTESE

Skica prikazuje zivila, ki vsebujejo ogljikove hidrate:

Az dbra szénhidratokat tartalmazé élelmiszereket mutat be.

kruh / kenyér med / méz solata / saldta paprika / paprika

1. Katera od prikazanih zivil vsebujejo pretezno enostavne in katera sestavljene ogljikove hidrate?

A bemutatott élelmiszerek koziil melyik tartalmaz t6bbnyire egyszeri, és melyik dsszetett
szénhidrdtokat?

Enostavne ogljikove hidrate vsebuje / vsebujejo:

Egyszerii szénhidratokat tartalmaz:

Sestavljene ogljikove hidrate vsebuje / vsebujejo:

Osszetett szénhidrdatokat tartalmaz:
(1 tocka/pont)

2. Katere ogljikove hidrate lahko nase telo izkori$ca za vir energije? Imenujte tri.

Melyik szénhidratok szolgdlnak szervezetiink energiaforrdsaként? Nevzzen meg hdarmat.

(1 tocka/pont)

3. Ce kostek kruha nekaj ¢asa zve&imo, okusimo, da postaja sladek. Razlozite zakaj?

Ha egy kenyérdarabot egy ideig ragunk, azt érezziik, hogy az ize édes lesz. Magyardzza meg,
miért.

(1 tocka/pont)
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Mojca, Marko in Ales so pri laboratorijski vaji preizkusali razliéne koncentracije sladkih
raztopin. Vsi so okusili 1 M in 0,1 M raztopino. Ales je okusil tudi 0,01 M raztopino, Mojca pa
0,005 M raztopino. Nihce pa ni okusil 0,001 M raztopine. Katero lastnost ¢utnic za sladko so
tako dolocili?

Mojca, Marko és Ales a laboratoriumi gyakorlat sordn kiilonbozd toménységii édes oldatokkal
kisérleteztek. Az 1 M és a 0,1 M oldatot mindnydjan izlelték. Ales a 0,01 M oldatot is izlelte,
Mojca pedig a 0,005 M oldatot is. A 0,001 M oldatot viszont mdr senki sem izlelte. Az édeset
izleld receptor melyik tulajdonsdgadt hataroztdak meg ilyen modon?

(1 tocka/pont)

Kaksen je pomen prebave sestavljenih ogljikovih hidratov za organizem?

Mi az osszetett szénhidratok emésziésének jelentGsége a szervezetben?

(1 tocka/pont)

Zakaj sta produkta razgradnje glukoze le CO, in voda in ne tudi amonijak?

A glukoz lebontasanak miért csak a CO, és viz a terméke , nem pedig az ammonicdk?

(1 tocka/pont)

Inzulin omogoca prehajanje glukoze v celice. Sladkorni bolniki nimajo dovolj lastnega inzulina.
Kje ostaja glukoza pri sladkornih bolnikih?

Az inzulin lehetdvé teszi a glukoz behatoldsdt a sejtekbe. A cukorbetegek nem rendelkeznek
elegendd sajdt inzulinnal. Hol marad a glukoz a cukorbetegeknél?

(1 tocka/pont)

Ce ¢lovek poje veg ogljikovih hidratov kot jih porabi, jih uskladis¢i. V kateri obliki in kje v
naSem telesu se shranijo ogljikovi hidrati kot zaloga energije?

Ha az ember tobb szénhidrdtot fogyaszt, mint amennyit felhaszndl, akkor azt a szervezet
elraktdrozza. Milyen formaban és hol raktdrozodnak a szénhidrdtok mint testiink
energiatartalékai?

(1 tocka/pont)
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